# 年轻人"断亲"背后是期待"真亲情"

春节将至,一些年轻人却选择"断亲" ——疏于与非直系亲属发生过多交往。据 《半月谈》报道,这种现象表现为"一旦涉及成绩怎么样、工资有多少,买没买房、有 没有对象,感觉天就聊死了""年轻人需要 指点,但不是一年到头见不了几面的亲戚指 指点点"等等,在现实压力之下,年轻人不 喜欢走亲戚、乃至不愿意过年回家,"断 亲"都成了一个无奈的选择。



### 指责年轻人"没人情味"有失偏颇

所谓"断亲"是指基于血缘联结的亲戚关系逐渐淡化,一些"90后""00后"越来越疏于与亲戚产生情感联系的一种现象。"断亲"主要表现为"懒于、疏于或不愿意同二代以内的亲戚互动和交往",简单来讲就是"基本不走亲戚",而非正式的断绝亲戚关系。

舆论场上某些言论指责"断亲' 的年轻人"没人情味",恐怕有失偏 颇。长辈希望得到年轻人的认可与关 怀,年轻人自然也是如此,只不过, 不少年轻人从亲戚那里, 无法获得积 极的情绪价值。一些亲戚打着"为你 好"的旗号, 打听各种隐私, 其实也 不都是在关心后辈, 而是在伺机攀 比。比如,有的亲戚会在暗中比较自 已的孩子与其他人的差别, 如果比较 的结果让自己满意。就会沾沾自喜: 反之,则可能说出一番阴阳怪气的 话,让人难以接受。年轻人渴望得到 的是亲戚的关爱,而不是对方借助自 已来秀优越感,或者就是为了看笑 话。如果年轻人从亲戚那里获得的只

有负能量, 那宁愿与其减少来往。

其实,年轻人"断亲"并不是真的是不想要那绝与亲戚、义的、成而是不想要那些无意义在亲戚面前然是关系。当年轻人在亲戚面前然是人。为此,与其谴责年轻人,而是偏处,与其谴责年轻人,听年轻人的想法。这些人,是他们。

#### "断亲",板子不能只打一方

年轻人"断亲",断的是感受不到真情的"亲"。几代人生长环境、 接触事物的差别导致现在的年轻人与 亲戚的思想观念、处事方式已有了很 大不同。"一些亲戚毫无边界感,什 么都想问,什么都想管""拒绝成为 长辈攀比的谈资"……这些评论透露 出年轻人选择"断亲"较为集中的原

年轻人想断的或许只是一些没有"边界感"的亲戚,而不是有养育之思的父辈祖辈、情投意合的兄弟姐妹。或许,年轻人更希望建立一种新型的亲缘关系模式,以更加平等、开放和理解的方式来维系亲缘关系。

问题何解?读懂"断亲"背后的真珠,"双向奔赴"共建和谐亲系。长辈们要积极"融入"而发""一些"的生活,少一些"价入"年轻人的生活,少一些心心的"亲人"的训导、多一些贴心后的关系,促成年轻一辈"出走"后的"军子",是在亲人要善于发掘杂渔通、忙的"军中"。在亲属网络中去更好地悦纳自己、悦纳他人、悦享生活。

综合光明网、红网、 广州日报等 马九月整理

## 拒载独飞轮椅乘客,不该致歉了之

□ 卞广春

据多家媒体报道,2月6日,一名残疾人博主"克里斯蒂娜"发视频称,她独自乘坐南航飞机遭到拒载。2月7日,她新航客服工作人员告诉记者,按相关规定,没有行走能力的残疾人乘客,需在18岁以上有民事行为能力的旅客陪同下才能乘机。2月7日,记者联系南航湖北公司日公开发布道歉声明。

轮椅乘客独自乘坐飞机,确有许多不便,也会给航空服务带来一定的麻烦。但是,无论依据前后情况,还是相关规定,南航拒载残疾人博主"克里斯蒂娜",都存在解释不清、服务不周、拒载无据的嫌疑。对此,南航虽公开道歉,但不应就此了之。

员告知,没有陪同不能申请客舱轮椅。 这与之前电话中工作人员的说法无异。 残疾人申请客舱轮椅,有这么难吗?

按"克里斯蒂娜"的经历,残疾人乘 飞机,自己的轮椅需要办理托运,同时作 换机场轮椅,提前 40 分钟会有工作人员推着去进行安检,然后在飞机舱门处 更换更小的客舱轮椅,以便进入飞"克里 斯蒂娜"申请客舱轮椅服务不成功更里 斯蒂娜"申请客舱轮椅服务不成功更里 糕和荒谬的是,南航最终拒绝她独有的时 机。南航工作人员有失专业、准确的时 一、机大大有损南航的形象和口碑。

另一方面,南航拒载独飞轮椅乘客的原因是"轮椅类型,无陪同,无法运输",应当告知规定出处。南航客服工作人员称,按照规定,没有行走能力的残疾人乘客,需在18岁以上有民事行为能力的旅客陪同下才能乘机,而且陪同人员需与残疾人乘客在同一客舱。

对此,残疾人协会以及民政、民航 等相关方面应当积极介入,就此事主动 与南航联系,为保障残疾人平等、充 分、便捷地参与和融入社会生活,享受 基本的民航旅行服务,作出更大的努 力。

## 年货礼盒包装:"有礼"更要"有理"

□ 宋 波

据媒体报道称,"两层铁盒里仅有8小块糕点,商品还没盒子重?"临近春节,不少商家推出了精美礼盒,但一些礼盒明显存在过度包装之嫌,不仅华而不实,而且让消费者质疑是在"为包装买单"。

随着新春佳节的脚步渐近,家家户户都忙着购置年货,亲朋好友之间互赠礼物,表达着浓浓的祝福与关爱。市场上琳琅满目的年货礼盒开始争奇斗艳,精美的礼盒成为了传递情感的载体。然而,过度包装的现象却如同乌云笼罩,让这份美好打了折扣,更让消费者在购买时多了几分犹豫和质疑。

据媒体调查发现,有的精美果篮,看上去挺大,其实就一层是水果,篮子里都是一堆泡沫板和浸水的包裹纸;有的年货礼盒甚至是实木的盒子,礼盒上的年货礼。甚至是实木的盒子,有的盒子的身份。看出商品本身还要重。精美的包装下,是资源的浪费和环境的负担;华丽的背后,隐藏着消费者为"面子"买单的无奈。

在充满着浓浓人情味的节日里,精美的包装无疑让礼物显得更加体面。很多商家为了追求利润最大化,往往会通过精美的包装来吸引消费者的目光,提升商品的附加值。但商家也应该明白,在如今物质丰富、选择多样的市场化消费环境中,过度包装或许能够暂时赢得市场,但长远来看,却可能失去消费者

的信任和忠诚。只有那些既注重外在 美观、又注重内在品质的商品,才能 真正赢得消费者的心。

同时,广大消费者也要树立正确的消费观念,礼物的价值在于传递真择。 选真解观念,礼物的价值在于传递真择。 选真和祝福,而非外在的浮华。 选择更被情感的过程,要以"有礼"的没是传递情感的过程。要要表达"有理"的没有。 我们不仅理"约、不仅是传递",但导商公司,但导行之。在选择年货礼盒时,还是出态度,抵制过度包装面后,倡导自动。还是要以上流行,是一个人。 可以向有关部门投诉举报,维护自己的合法权益。